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Traditionally, empirical assessment of local government financial autonomy has concentrated on the different income 

sources available to local governments. In accord with local autonomy principles, local public authorities in Moldova 
have big competences and the power to make expenditures established by local public finances Act and Decentralization 
Act. The local financial indicators show the presence of financial autonomy in Moldavian reality, but the funds are 
insufficiently for to perform good local public services as in others countries. In spite of this, financial autonomy and 
the decentralization process make progresses as a result of the experience of local authorities in the funds management. 

 
 
Dacă necesitatea reformării sistemului administraţiei publice locale atât la nivel central, cât şi la nivel local 

este conştientizată de toate forţele politice din ţară implicate în procesul decizional, iar principiile descentra-
lizării şi autonomiei locale au fost acceptate ca valoare universală a guvernării locale, atunci până în prezent 
caracterul controversat al acţiunilor de reformare a administraţiei publice şi incertitudinea obiectivelor aspi-
rate nu au permis avansarea spre autonomie locală reală, iar efectul legilor adoptate în vederea redistribuirii 
funcţiilor s-a axat preponderent pe transferul de sarcini şi responsabilităţi şi, mai puţin, pe alocarea cores-
punzătoare a resurselor necesare executării lor.  

Capacitatea administrativă la nivel local este esenţială prin evaluarea funcţionării structurii şi organizării 
autorităţilor administraţiei publice locale (APL) în vederea exercitării competenţelor stabilite conform legis-
laţiei în vigoare. Însă, din simplul motiv că autorităţile locale activează într-un mediu cu capacităţi adminis-
trative reduse, apare o neproporţionalitate între atribuţiile legale şi resursele financiare alocate pentru exerci-
tarea lor. 

Realizarea unei autonomii financiare efective în plan local presupune reducerea rolului autorităţilor cen-
trale în stabilirea cuantumului şi categoriilor de venituri fiscale şi nefiscale la nivel local, în utilizarea venitu-
rilor şi în ceea ce priveşte exercitarea coordonării administrative asupra aparatului fiscal pe plan local. În 
realitate însă, APL din ţară le este caracteristică, în majoritate, dependenţa într-o măsură mai mare  sau mai 
mică de transferurile de la bugetul de stat. Această situaţie relevă gradul scăzut de autonomie al administraţiei 
publice locale, precum şi capacitatea redusă de a răspunde necesităţilor cetăţenilor la nivel local. Cu toate că 
statului, ca autoritate centrală, îi revine rolul de a determina priorităţile politicii generale de dezvoltare a 
autorităţilor şi instituţiilor administraţiei publice locale, precum şi de generare a sprijinului pentru consolidarea 
instituţională a aparatului fiscal subordonat autorităţilor locale, totuşi administraţia publică locală rămâne un 
observator pasiv al acestui proces. 

Evident, autonomia nu trebuie înţeleasă ca o independenţă totală, ca o autonomie politică. Independenţa 
autorităţilor administraţiei publice locale presupune autonomia administrativă şi, mai ales, financiară a aces-
tora. Conform Legii privind descentralizarea administrativă, pentru realizarea competenţelor sale, autorităţile 
locale au la îndemână resurse financiare, instituţionale, patrimoniale  şi umane. Acestea, toate cumulate, de-
termină capacitatea administrativă a fiecărei autorităţi în parte. Cu toate că multe din actele legislative şi  nor-
mative sunt confuze, contradictorii şi depăşite de timp, scopul principal al acestora, în sensul reglementării 
competenţelor autorităţilor administraţiei publice locale, este de a crea instrumente administrative necesare 
autorităţilor locale pentru îndeplinirea atribuţiilor ce revin acestora şi de a asigura condiţii pentru asumarea 
responsabilităţilor privind dezvoltarea locală. În acest sens, descentralizarea reprezintă sistemul în care 
populaţia locală se autoadministrează, dar sub controlul autorităţilor centrale ale statului, prin care se consti-
tuie astfel autorităţi şi organe locale descentralizate. Cu alte cuvinte, autonomia locală nu înseamnă dreptul 
exclusiv al unei colectivităţi de a se guverna singură în orice problemă, fără a ţine seama de raporturile cu 
colectivităţi similare sau cele situate la niveluri superioare, ori la centru. Autonomia locală are, în consecinţă, 
un caracter pur administrativ, iar autorităţile locale au o competenţă determinată, şi anume: dreptul de regle-
mentare şi de răspundere proprie, în condiţiile prevăzute de lege, pentru rezolvarea treburilor colectivităţilor 
locale, adică „o sferă proprie de acţiune”. 
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Competenţele, relaţiile dintre nivelurile de administrare şi regulile de transfer a competenţelor de la un 
nivel la altul sunt reglementate, de regulă, în legi speciale: Legea privind administraţia publică locală, Legea 
privind finanţele publice locale, Legea privind descentralizarea administrativă şi alte legi care atribuie autori-
tăţilor locale competenţe în diferite domenii de activitate. Scopul unor astfel de legi este de a stabili concret 
şi exact competenţele pentru fiecare nivel de administrare, astfel încât să se evite suprapunerile; de a stabili 
setul de principii, reguli şi etape care trebuie respectate în procesul transferului de competenţe, precum şi atri-
buţiile instituţiilor abilitate să monitorizeze respectarea regulilor transferului de competenţe şi asigurarea lor 
financiară. Dezvoltarea unui sistem de administraţie locală, bazat pe autonomie locală, este un proces dina-
mic şi continuu, dar această autonomie poate fi reală numai cu condiţia asigurării unei finanţări corespunzătoare. 

Cu alte cuvinte, delegarea de competenţe este efectivă doar din momentul în care a avut loc transferul de 
resurse financiare suficiente şi de materiale necesare. Autorităţile administraţiei publice centrale nu pot sta-
bili sau impune nici un fel de responsabilităţi autorităţilor administraţiei publice locale în procesul de des-
centralizare fără a le asigura cu mijloace financiare corespunzătoare pentru realizarea respectivelor respon-
sabilităţi. În realitate, exercitarea competenţelor delegate este defectuoasă, deoarece în majoritatea cazurilor 
se sesizează faptul că, la implementarea acestor responsabilităţi, autorităţile APL se confruntă cu situaţia că 
nu dispun de mijloace financiare. În alte situaţii, în actele normative în care sunt prevăzute competenţele 
APL nu este indicată sursa de finanţare necesară pentru realizarea acestora. Astfel, apar situaţii care au con-
secinţe negative pentru autorităţile APL, deoarece împotriva lor se îndreaptă nemulţumirea cetăţenilor şi nu 
asupra statului, care este responsabil de neasigurarea mijloacelor financiare necesare.  

Pentru realizarea autonomiei financiare a colectivităţilor locale, principalul argument constă în posibilita-
tea cunoaşterii resurselor de care dispun autorităţile locale responsabile şi a gestionării mai eficiente a acestor 
resurse, ce acoperă cheltuielile pentru servicii publice locale. În acest sens, trebuie de precizat că administra-
ţiile publice locale satisfac mai bine şi mai eficient cerinţele de utilităţi publice în teritoriu. Raportul centrali-
zare/descentralizare diferă de la o ţară la alta în funcţie de nivelul şi particularităţile dezvoltării economice, 
ale organizării teritoriale şi ale finanţelor publice, în funcţie de direcţiile şi obiectivele etapelor de dezvoltare 
generală a ţării, chiar şi de tradiţii. În corelaţie cu acest raport, gradul de centralizare financiară diferă în 
funcţie de gradul de concentrare a administraţiei ţării, de măsura în care organele locale sunt subordonate 
conducerii centrale. În Republica Moldova autorităţilor locale nu le este asigurat dreptul de a avea la dispo-
ziţie toate mijloacele necesare pentru a gestiona eficient treburile publice. Cu alte cuvinte, este redus gradul 
de autonomie financiară, nu este perfecţionat sistemul de mobilizare a veniturilor prin evaluarea obiectivă a 
bazei fiscale a unităţilor administrativ-teritoriale şi, nu în ultimul rând, activitatea autorităţilor locale este 
dependentă de transferurile din bugetele superioare. Acest fapt constituie un impediment în realizarea deplină a 
autonomiei financiare. 

Conform art.4 al Legii administraţiei publice locale, unităţile administrativ-teritoriale dispun de patrimoniu, 
beneficiază de autonomie financiară şi au dreptul la iniţiativă în tot ceea ce priveşte administrarea serviciilor 
publice locale. Conform art.89 din aceeaşi lege, finanţele unităţilor administrativ-teritoriale se administrează 
în condiţiile prevăzute de lege, conform principiilor autonomiei locale. Deci, autorităţile administraţiei pub-
lice locale au dreptul la resurse financiare proprii, suficiente, proporţional cu competenţele ce le revin, de 
care pot dispune liber în interesul colectivităţii locale. La prima vedere s-ar părea că colectivităţile locale sunt 
dotate cu un cadru legal necesar pentru exercitarea liberă a autonomiei financiare, care corespunde prevede-
rilor art.9 din Carta Europeană a Autonomiei Locale. În realitate, însă, situaţia este de altă natură. Autorităţile 
publice locale duc lipsă de resurse financiare, iar cea mai mare parte din bugetele locale le constituie subven-
ţiile pe care le acordă autorităţile financiare centrale, pe când tot Carta Europeană a Autonomiei Locale sub-
liniază că o veritabilă autonomie locală este esenţială pentru democraţie, iar autonomia locală adevărată este 
posibilă numai în condiţiile independenţei şi autonomiei financiare. 

Cu alte cuvinte, în baza prevederilor legale, este necesar ca autorităţilor locale să le fie acordat dreptul la 
resurse financiare suficiente pentru exercitarea atribuţiilor stabilite de lege. Luând în consideraţie faptul că 
autonomia locală este condiţionată de existenţa autonomiei financiare, în Republica Moldova încă nu se poate 
vorbi despre o reală autonomie locală, întrucât resursele financiare realizate la nivel local de către autorităţile 
APL sunt insuficiente în majoritatea cazurilor. În acest sens nu se respectă nici principiul corespunderii resur-
selor cu competenţele, care presupune corespunderea resurselor financiare şi materiale alocate autorităţilor 
publice locale cu volumul şi natura competenţelor ce le sunt atribuite pentru a asigura îndeplinirea eficientă a 
acestora. 
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Descentralizarea fiscală redusă din Republica Moldova, specificul formării bugetelor locale, fac ca auto-
rităţile publice locale să fie dependente de autorităţile publice centrale şi au un grad redus de libertate la 
adoptarea deciziilor financiare. În acest caz nu mai putem vorbi despre o unitate administrativ-teritorială 
viabilă din punct de vedere administrativ dacă ea nu dispune de resurse materiale, instituţionale şi financiare 
necesare pentru gestionarea şi realizarea eficientă a competenţelor ce îi revin. Cauza este ponderea relativ 
mică a veniturilor proprii în veniturile publice locale şi ponderea redusă a cheltuielilor publice locale în 
totalul cheltuielilor publice.  

Deşi politicile publice sunt îndreptate spre consolidarea autonomiei locale iniţiind activităţi orientate spre 
perfecţionarea sistemului de autonomie financiară al administraţiei publice locale, încă nu s-a reuşit trans-
ferul complet de resurse materiale şi financiare care să asigure apropierea deciziei de realitatea economică şi 
să confere o mai bună valorificare a resurselor. Lipsa capacităţilor financiare ale autorităţilor publice locale 
de a-şi realiza pe deplin atribuţiile în domeniul asistenţei sociale este o problemă actuală. Astfel, necesitatea 
reformării sistemului administraţiei publice locale atât la nivel central, cât şi la nivel local este conştientizată 
de toate forţele politice din ţară implicate în procesul decizional, care în ultimii ani depun mari eforturi 
pentru a găsi un consens asupra perfecţionării sistemului de administraţie publică.  

Efectele descentralizării în domeniul finanţelor publice se axează pe o mobilizare mai bună a resurselor 
fiscale locale, pe o alocare şi utilizare eficientă a resurselor economico-financiare, precum pe furnizarea 
serviciilor publice locale către cetăţeni într-un mod echitabil şi mai eficient din punctul de vedere al costu-
rilor. În  aceste condiţii, unităţile administrativ-teritoriale nu ar mai fi limitate la nivelul gestionării resurselor 
materiale, instituţionale şi financiare, iar exercitarea competenţelor la parametrii cantitativi şi calitativi accep-
tabili ar reprezenta o provocare realizabilă pentru majoritatea autorităţilor locale. 

Totuşi, prin efectele directe pe care le generează, problema descentralizării fiscale este una complexă. 
Capacitatea redusă a unităţilor administrativ-teritoriale de generare a veniturilor implică o dependenţă majoră 
de bugetul de stat. Astfel, în contextul realizării unei autonomii financiare efective pe plan local, creşterii 
gradului de autofinanţare şi creării unui cadru favorabil creşterii performanţelor administraţiilor locale, una 
dintre priorităţile reformei administraţiei publice din Republica Moldova ţine de aria financiară şi poate fi 
realizată prin descentralizarea financiară, care urmăreşte asigurarea unui echilibru dintre resursele finan-
ciare necesare şi responsabilităţile/competenţele conferite de legile administraţiilor locale. Totodată, respon-
sabilitatea financiară este o componentă-cheie a descentralizării fiscale şi dacă organele administraţiei pub-
lice locale sau organizaţiile private sunt învestite cu funcţii descentralizate, atunci ele trebuie să dispună de 
venituri adecvate şi, totodată, de autoritatea de a lua deciziile de alocare a cheltuielilor în vederea exercitării 
eficiente a acestor funcţii. Astfel, descentralizarea fiscală va fi orientată în sensul distribuirii echitabile a sur-
selor de venituri şi prestării serviciilor publice în mod transparent şi eficient.  

Principiul fundamental al descentralizării fiscale se axează pe ideea că cei care poartă răspundere pentru 
administrarea finanţelor publice trebuie să fie responsabili şi pentru elaborarea actelor legislative şi norma-
tive, conform cărora se colectează veniturile bugetare. Cercetările empirice demonstrează că ţările care au 
transmis mai multă putere fiscală autorităţilor publice locale tind să genereze mai multe venituri la nivel local 
şi să asigure un proces de dezvoltare rapid şi durabil. Nu întâmplător, descentralizarea fiscală se caracterizează 
printr-o dependenţă esenţială faţă de gradul de autonomie şi responsabilitatea fiscală acordată autorităţilor 
publice locale. În realitate însă, majoritatea unităţilor administrativ-teritoriale din Republica Moldova nu dispun 
de bază fiscală suficientă pentru acoperirea cheltuielilor minim necesare, de aceea nivelarea bugetară a 
acestora se face prin transferuri din fondul de susţinere financiară a teritoriilor, aprobat anual în bugetul de stat 
prin legea bugetară anuală. Nivelul acestor transferuri este condiţionat de defalcările din veniturile generale 
de stat, veniturile proprii şi cheltuielile unităţilor administrativ-teritoriale. 

În mod normal, există legături strânse între bugetul administraţiei centrale şi bugetele administraţiilor locale. 
Politicile financiare (politicile de cheltuieli, impozite şi împrumuturi) ale administraţiei publice centrale au 
influenţe puternice asupra administraţiilor publice locale. Şi invers, politicile financiare ale autorităţilor locale 
au implicaţii importante asupra performanţei economice şi financiare generale ale unei ţări. De aceea, sta-
bilirea clară a obiectivelor perfecţionării finanţelor publice locale în vederea susţinerii autonomiei locale este 
absolut necesară prin realizarea priorităţilor în domeniul autonomiei şi descentralizării locale: 

• dezvoltarea cadrului legal, normativ şi instituţional corespunzător principiilor descentralizării şi auto-
nomiei locale, în condiţiile în care nu este neglijat aspectul descentralizării drept mai multă responsabilitate 
şi competenţă, şi nu doar un grad mai mare al libertăţii de decizie, de autodeterminare sau mai multe resurse; 
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• asigurarea transferului de competenţă către autorităţile publice locale şi consolidarea capacităţii lor admi-
nistrative prin asigurarea mărimii resurselor proprii ale colectivităţilor locale în condiţiile descentralizării 
fiscale, conferind astfel gradul de autonomie financiară necesar comunităţii locale; 

• adoptarea unui sistem nou privind finanţele publice locale, în vederea reconsiderării sistemului actual 
de venituri – cheltuieli ale APL, precum şi a întregului proces de elaborare, adoptare, administrare şi execu-
tare a bugetului local. Fortificarea autonomiei locale poate fi realizată atât prin revizuirea modului de stabi-
lire şi încasare a veniturilor, cât şi a modului de planificare a cheltuielilor bugetare, conferind responsabilităţi 
şi competenţe în colectarea şi în gestionarea resurselor locale prin stabilirea unor direcţii de acţiune clare 
acceptate la nivel politic, dar şi la nivelul administraţiei locale;  

• elaborarea unui mecanism de negociere între autorităţile publice centrale şi cele locale, în domeniul 
redistribuirii transferurilor cu destinaţie specială. Autorităţile publice locale trebuie să fie abilitate prin 
anumite împuterniciri în stabilirea şi administrarea fiscală. Astfel, autorităţile locale ar ajusta nivelul chel-
tuielilor publice locale necesare pentru finanţarea serviciilor publice la volumul încasărilor bugetare. Însă, 
dacă o mare parte din veniturile locale sunt obţinute din transferuri, atunci se creează situaţia când Guvernul 
Central determină volumul şi structura bugetelor locale, pe când el trebuie să monitorizeze şi să sprijine des-
centralizarea;  

• asigurarea, pentru autorităţile administraţiei publice locale, de la bugetul de stat, a sumelor necesare 
pregătirii şi cofinanţării proiectelor de investiţii capitale la nivel local, precum şi distribuirea echitabilă a 
acestor sume. Prin revizuirea bazei fiscale a unităţilor administrativ-teritoriale şi asigurarea nivelului necesar 
de venituri fiscale s-ar asigura dezvoltarea economică ca mijloc de creştere economică şi s-ar îmbunătăţi 
măsurile de revigorare a vieţii social-economice, acţiuni ce ar genera noi oportunităţi de angajare şi creare a 
condiţiilor de atragere a investiţiilor agenţilor economici în teritoriu; 

• reducerea dezechilibrelor regionale de dezvoltare prin implementarea proiectelor de investiţii şi stimu-
larea creşterii în regiunile defavorizate. Aceste măsuri presupun în primul rând susţinerea producătorilor şi 
stimularea producerii prin cointeresarea acestora în fabricarea şi comercializarea producţiei proprii, crearea 
unui cadru fiscal şi legal favorabil pentru creşterea fluxului de investiţii străine şi autohtone şi, nu în ultimul 
rând, redistribuirea echitabilă a veniturilor între diferite pături sociale prin acordarea facilităţilor fiscale ce 
contribuie la creşterea economică şi la reducerea sărăciei.  

Cu toate acestea, la stabilirea surselor financiare ale administraţiei locale trebuie avute în vedere  următoarele 
principii:  

–  să fie asigurată repartiţia optimă a resurselor;  
–  să cuprindă un număr limitat de impozite generale, uşor perceptibile pentru cei care vor  fi obligaţi să 

achite aceste impozite;  
–  să fie asigurat un venit posibil de prestabilit, pe baza căruia să fie asigurată funcţionarea serviciilor 

publice;  
– să fie garantată o repartiţie echitabilă a impozitelor, politic acceptabilă pentru contribuabili.  
Doar prin asigurarea unei autonomii locale pot fi realizate aceste principii ale descentralizării, deoarece 

însuşi conceptul de descentralizare (fiscală, financiară sau administrativă) reprezintă o tendinţă în evoluţia 
administraţiei publice pentru realizarea autonomiei locale. În această ordine de idei, am considerat necesară 
definirea clară a acestor trei noţiuni: 

1. Descentralizarea fiscală presupune că o parte din veniturile bugetare sunt repartizate de către adminis-
traţia publică centrală celei locale sub formă de venituri proprii. Acest indicator poate fi analizat comparând 
ponderea veniturilor proprii în totalul veniturilor administraţiei publice locale. În Republica Moldova, des-
centralizarea fiscală constituie o parte componentă a întregului proces de reformă a administraţiei publice şi 
se referă la mărirea controlului autorităţilor locale asupra resurselor financiare, fie în termeni de repartizare a 
cheltuielilor, fie de generare a veniturilor. Numeroase lucrări de specialitate privind descentralizarea fiscală 
se concentrează pe natura transferurilor interguvernamentale şi pe diferenţele privind capacitatea diferitelor 
tipuri de autorităţi de a genera venituri. Un aspect important în analiza descentralizării fiscale este reprezentat 
de o echilibrare corespunzătoare între autoritate şi resursele financiare necesare exercitării acelei autorităţi. 

Într-un sistem financiar autonom, autorităţile locale trebuie să dispună de capacitatea de a realiza obiecti-
vele stabilite de capacitatea de a aduce administraţia publică locală mai aproape de cetăţeni, iar descentrali-
zarea fiscală presupune participarea colectivităţilor locale la elaborarea deciziilor ce vizează localitatea res-
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pectivă. În acelaşi timp, se complică relaţiile cu administraţia publică centrală şi se afectează capacitatea admi-
nistrativă şi fiscală a localităţilor. Fragmentarea excesivă presupune mărimea mică a unităţilor administrative, 
respectiv o bază fiscală mult prea redusă pentru a asigura nivelul necesar al veniturilor fiscale şi riscul calificării 
inadecvate a administraţiei publice locale. 

2. Descentralizarea financiară presupune că administraţia publică centrală asigură administraţia publică 
locală cu resurse financiare pentru ca ultima să-şi poată exercita obligaţiile. Acest indicator arată ponderea 
cheltuielilor administraţiei publice locale în totalul cheltuielilor publice. Cu alte cuvinte, descentralizarea 
financiară înseamnă delimitarea împuternicirilor între Guvernul Central şi autorităţile locale, punerea la 
dispoziţia autorităţilor locale a veniturilor necesare pentru exercitarea funcţiilor ce le revin, stabilitatea finan-
ciară a fiecărui teritoriu.  Expresia financiară a UAT se exprimă sub forma necesităţilor care ulterior urmează 
a fi acoperite atât prin elemente proprii, cât şi alocate, care la nivel general creează tabloul şi schema de for-
mare a Bugetului Public Naţional. 

3. Descentralizarea administrativă reprezintă transferul de responsabilităţi privind planificarea, finanţarea 
şi gestionarea unor anumite funcţii publice de la nivelul Guvernului Central şi al agenţiilor sale la unităţile 
subordonate, autorităţi publice semiautonome sau autorităţi regionale sau locale, adică presupune că adminis-
trarea intereselor locale sau raionale se realizează de către autorităţi liber alese de către cetăţenii colectivităţii 
respective având la dispoziţie mijloace financiare proprii şi beneficiind de putere autonomă de decizie. 

Între aceste 3 noţiuni fundamentale, care servesc drept bază pentru asigurarea unei autonomii reale la nivelul 
unităţilor administrativ-teritoriale, există o intercorelaţie strânsă axată pe perfecţionarea descentralizării fis-
cale şi financiare în contextul sistemului de descentralizare administrativă. În condiţiile realizării acestor 
obiective, încă odată va fi posibilă fundamentarea autonomiei financiare locale prin stabilirea de noi responsa-
bilităţi şi competenţe autorităţilor locale şi, totodată, prin creşterea controlului local asupra veniturilor, chel-
tuielilor şi construcţiei bugetului local în condiţii de eficienţă şi transparenţă. Cu alte cuvinte, asigurarea 
reală a unei autonomii financiare va fi posibilă prin sporirea potenţialului de venituri publice locale în con-
diţiile realizării obiectivelor guvernamentale: 

– simplificarea mecanismului de formare a bazei fiscale la nivelul UAT şi optimizarea cotelor impozitelor 
şi taxelor existente colectate de APL prin elaborarea unui mecanism stimulator pentru majorarea colec-
tărilor la nivel local şi, pe această bază, eliminarea de-motivărilor în planificarea fiscală a organelor APL; 

– trecerea la sistemul de transferuri directe cu APL de nivelul I, iar pentru a atinge un nivel mai avansat 
de transparenţă, stabilitate, previzibilitate, care ar conduce la reducerea sărăciei şi la îmbunătăţirea 
furnizării serviciilor publice, scopul primordial constă în stabilirea relaţiilor financiare directe dintre 
Ministerul Finanţelor şi unităţile administrativ-teritoriale. 

Fiecare unitate administrativ-teritorială are dreptul, în cadrul politicilor economice naţionale, la deţinerea 
autonomă şi liberă a unor resurse proprii suficiente, de care poate dispune în mod liber în exercitarea atribu-
ţiilor sale. Conform art.9 „Resursele financiare ale autorităţilor administraţiei publice locale” din Carta Euro-
peană a Autonomiei Locale, sunt delimitate elementele autonomiei financiare: 

1. Resursele financiare ale autorităţilor administraţiei publice locale trebuie să fie proporţionale cu compe-
tenţele prevăzute de Constituţie sau de lege. 

2. Cel puţin o parte din resursele financiare ale autorităţilor administraţiei publice locale trebuie să provină 
din taxele şi impozitele locale, al căror nivel acestea au competenţa de a-l stabili în limitele legale. 

3. Sistemele de prelevare pe care se bazează resursele de care dispun autorităţile administraţiei publice 
locale trebuie să fie de natură suficient de diversificată şi evolutivă pentru a le permite să urmeze practic, 
pe cât e posibil, evoluţia reală a costurilor exercitării competenţelor acestora. 

4. Unităţile administrativ-teritoriale cu o situaţie mai grea financiară necesită instituirea de proceduri de 
egalizare (nivelare) financiară sau de măsuri echivalente, destinate să corecteze efectele repartiţiei 
inegale a resurselor potenţiale de finanţare, precum şi a sarcinilor fiscale care le suportă. Asemenea 
proceduri sau măsuri nu trebuie să restrângă libertatea de opţiune a autorităţilor administraţiei publice 
locale în sfera lor de competenţă. 

5. Autorităţile administraţiei publice locale trebuie să fie consultate, de o manieră adecvată, asupra moda-
lităţilor de repartizare a resurselor redistribuite care le revin. 

6. Subvenţiile alocate unităţilor administrativ-teritoriale nu trebuie să fie destinate finanţării unor proiecte 
specifice. Alocarea de subvenţii nu trebuie să aducă atingere libertăţii fundamentale a politicilor auto-
rităţilor administraţiei publice locale în domeniul lor de competenţă. 
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7. În scopul finanţării cheltuielilor de investiţii, autorităţile administraţiei publice locale trebuie să aibă 
acces, în conformitate cu legea, la piaţa naţională a capitalului. 

8. Autorităţile unităţilor administrativ-teritoriale, care îşi exercită funcţiile în limita resurselor financiare 
de care dispun, trebuie să determine măsurile prioritare care urmează a fi finanţate de la bugetele 
unităţilor administrativ-teritoriale. 

9. Concomitent, Guvernul Central va putea delega unele din funcţiile sau atribuţiile sale pentru a fi exer-
citate de către autorităţile locale, care urmează a fi recompensate pentru aceste activităţi prestate cu 
resurse financiare de la bugetul Guvernului Central. 

10. În acelaşi timp, resursele financiare acumulate de către autorităţile locale nu sunt accesibile pentru 
Guvernul Central şi insuficienţa de resurse financiare pentru propriile necesităţi nu se compensează de 
la bugetul de stat. 

11. Autorităţile administraţiei publice ale unităţilor administrativ-teritoriale pot crea fonduri de rezerve şi 
pot aproba regulamente privind utilizarea acestor fonduri. Fondurile de rezervă sunt destinate în special 
finanţării unor acţiuni sau măsuri iniţial prevăzute la aprobarea bugetelor respective. 

12. La baza bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale este pus principiul echilibrului bugetar (balanţa 
bugetară). Conform acestui principiu, autorităţile publice au dreptul de a aproba şi efectua cheltuieli 
numai în limita resurselor financiare disponibile. Atunci când autorităţile publice locale nu-şi vor asigura 
colectarea impozitelor preconizate, vor fi obligate, în acest caz, să-şi reducă devizul de cheltuieli. 

13. Unităţile administrativ-teritoriale sunt obligate să menţină disciplina financiară în teritoriu. 
Realizarea unei autonomii financiare efective în plan local presupune reducerea rolului autorităţilor cen-

trale în stabilirea cuantumului şi categoriilor de venituri fiscale şi nefiscale la nivel local, în utilizarea venitu-
rilor locale (deci, în stabilirea priorităţilor privind orientarea şi efectuarea cheltuielilor), elemente constitutive 
ale bugetului local şi în ceea ce priveşte exercitarea coordonării administrative asupra aparatului fiscal pe 
plan local. Referitor la această din urmă condiţie se poate afirma că este realmente indispensabilă crearea de 
organisme fiscale proprii, aflate sub coordonarea autorităţilor locale, condiţii fără de care exprimarea atribu-
ţiilor fiscale autonome nu se poate realiza în practică. Rolul statului central apare, din acest punct de vedere, 
în cadrul politicii generale de dezvoltare a organismelor şi instituţiilor autonomiei administrative locale, în 
generarea de experienţă şi sprijin pentru construcţia instituţională a organismelor fiscale subordonate autori-
tăţilor locale. 

Astfel, o analiză a gradului de autonomie financiară, prin prisma deciziei privind stabilirea tipului şi cuan-
tumului fiecărei categorii de venit care formează bugetul local, trebuie să urmărească relaţia dintre cele trei 
mari categorii de surse majore care alimentează bugetele locale: venituri proprii (impozite şi taxe locale), 
defalcări de la venituri generale de stat şi transferurile de la bugetul de stat. Totodată, delegarea, prin legislaţia 
fiscală, a dreptului de a stabili impozite către entităţile locale trebuie să se realizeze prin limite determinate, 
ceea ce ar face posibilă asigurarea unui echilibru adecvat între activităţile pe care acestea le pot desfăşura şi 
facilităţile fiscale de care dispun pentru a le finanţa, toate acestea constituind regula de aur a autonomiei locale. 
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